

ТЕМА 10. УКРАИНА В УСЛОВИЯХ НАРАСТАЮЩЕГО КРИЗИСА ТОТАЛИТАРНОГО РЕЖИМА И ПЕРЕСТРОЕЧНЫХ ПРОЦЕССОВ В СССР (1956-1991 гг.)

В геополитическом плане этот период характеризовался прежде всего усилением человечества в эпоху ЦПР периода токовой промышленной революцией и развитием науки в частности, в области ядерной физики, кибернетики, генетики, биохимии и т.д.

Среди других изменений планетарного масштаба период и половины XX века — это завершение распада колониальных систем империализма.

Это период, когда человечество оказалось перед угрозой ядерной войны. Однако «новое политическое мышление» взяло верх, закончилась «холодная война» и начался процесс разрядки международных напряжённости, ограничения вооружений государств и широкого сотрудничества.

Социализм в СССР и странах «социалистического лагеря» в его сталинско-брежневском виде потерпел крах. Он стал лишь «экспериментом» в общественной жизни, не принеся миру ни образца более высокого уровня материального производства, ни достойного уровня жизни, ни решения планетарного вопроса и др. В то же время в капиталистических странах с их новациями НТР значительно повысился уровень выживания, обеспечения большинства населения трудом, занятости, материального достатка и уровень свобод.

В рассматриваемый период усилилось внимание к глубоким проблемам человечества (особенно после Чрезвычайной трагедии 1986 г.), к вопросам предотвращения экологических катастроф, борьбы с различными эпидемиями, международным терроризмом и т.д.

1. Период "оттепели". Курс на демократизацию общественно-политической жизни

Тоталитарная система государственного управления в СССР формировалась на протяжении десятилетий. В начале 1950-х годов усилилась изоляция Советского Союза в мировом сообществе, продолжилась военное противостояние и обострение "холодной войны". Всё это происходило на фоне дефицита внутренних резервов промышленного производства и сельского хозяйства. Страна ещё не полностью оправилась от последствий Второй мировой войны, а сформировавшаяся методика жёсткого административного управления не способствовала разрешению экономических и социальных проблем.

После смерти И. Сталина 5 марта 1953 г. начинается новый этап в развитии советского общества - период "оттепели". Его связывают с личностью Никиты Хрущёва, который возглавил Советское государство в 1953 году. Н. Хрущёв на XX съезде КПСС инициировал курс на преодоление культа личности Сталина и его последствий, обновление советского общества. Подверглись резкой критике злоупотребления властью со стороны высшего партийного руководства страны. Стали осуществляться широкомасштабные реформы, которые имели значительный резонанс внутри страны и за её пределами. Вместе с тем бурная реформаторская деятельность не касалась фундаментальных основ тоталитарной системы. Ожидая культ личности Сталина, постепенно и реформатор оказался в плену этой «болезни». Он сохранил авторитарный стиль руководства. По-прежнему принципиальные вопросы решались силовыми методами, а общественно-политические процессы регламентировались уставовками центра.

Для Украины период "оттепели" характеризовался пробуждением национального сознания. Предпринимались меры по ослаблению последствий политики русификации и развитию украинского языка. Первые за многие годы выс-

ние партийные и государственные посты заняли выходцы из Украины. Возросло количество украинцев в органах государственного управления различных звеньев и активизировался процесс принятия в партию украинцев трудящихся. Нарядом с тенденцией возрождения украинской литературы и искусства. Позитивным изменением в общественно-политической жизни Украины способствовала частичная реабилитация жертв сталинских репрессий. С 1956 по 1963 гг. в СССР были полностью реабилитированы 250 тысяч человек. Всё это создало предпосылки для смягчения влияния партийно-административной системы на общественную жизнь страны и стало началом «оттепели».

2. Социально-экономические реформы Н. Хрущёва и их последствия для СССР

Период "оттепели" характеризуется стремлением руководства осуществить значительные изменения в управлении промышленным производством и сельским хозяйством. В 1954 г. Украине была передана Крымская область, входившая ранее в состав РСФСР. Территориальные изменения были вызваны объективными причинами — особенностями экономики, этнокультурными связями между Украиной и Крымом и др.

В области сельского хозяйства осуществлялись меры по совершенствованию принципов планирования и расширения самостоятельности колхозов и совхозов. Были позволены закупочные цены на продукцию колхозов и совхозов, снижены валовые их доли, уменьшились объёмы обязательных государственных поставок, а также налоги. На начальном этапе это позволило достичь значительного возрастания производства сельскохозяйственной продукции. Так, произведено зерновых за 1954-1958 гг. возросло на 20%, а объёмы мясной и молочной продукции — более чем в 2 раза. Вместе с тем в

хи сельского хозяйства в значительной степени зависели от поддержки государства. Не получила дальнейшего развития идея расширения самостоятельности сельских хозяйств.

С сельским хозяйством были связаны реформы, предложенные Н. Хрущёвым. Это — освоение целинных и залежных земель в Казахстане и Западной Сибири. Более 100 тысяч молодых украинцев приняли участие в реализации этой программы.

Другим экономическим экспериментом, который непосредственно коснулся Украины, была так называемая «кукурузная эпопея». В директивном порядке колхозы и совхозы обязывались значительно увеличивать посевы кукурузы и бобовых культур, зачастую за счёт сокращения традиционных пшеничных культур. Навязанный субъективно опыт американских фермеров не оправдал себя в Украине и Советском Союзе. В 1963 г. правительство вынуждено было даже решать вопрос о начале закупки хлеба за рубежом. Темпы прироста продукции сельского хозяйства упали с 65% в 1950-1958 гг. до 3% в 1958-1964 гг.

С целью повышения эффективности промышленного производства централизованное управление планировалось заменить местным. Эти изменения не повлияли на трансформацию хозяйственных механизмов и не могли дать должного эффекта в условиях отсутствия права собственности на средства производства. Основное внимание партийного руководства по-прежнему уделялось развитию тяжёлой промышленности. Базовые предприятия Украины ориентировались на военно-промышленный комплекс. Это определяло характер промышленного развития в данный период.

Особое внимание стали уделять ускорению научно-технического прогресса, финансированию перспективных технологий. Результатом такой политики стал запуск в 1957 г. первого искусственного спутника Земли, а также значительные достижения в области ракетно-космической техники. Ук-

ные достижения в области ракетно-космической техники и раина сыграла в этом процессе очень важную роль. Пример мер, в эти годы в Днепродзержинске был создан самый первый в мире ракетостроительный завод. Он остаётся ведущим в этой области науки и техники и на сегодняшний день.

В Советском Союзе было предолжено отставание в технологической области от США и стран Западной Европы. При этом возрасала зависимость от импорта оборудования. Триумфом советской науки и техники стал полёт 12 апреля 1961 года первого в мире космонавта Ю.А. Гагарина. Но повлелый выходцем из Украины (г. Житомир), академиком выдвинулся конструктором космических кораблей и спуска С.П. Королёвым. Всё это требовало больших капиталовложений и перераспределения фонда накопления.

Партийное руководство считало возможным поддерживать темпы экономического роста за счет резервов существующего государственного, командно-административного механизма. К этому периоду относятся известные лозунги Н. Хрущёва: "Догнать и перегнать Америку!" и "Построим коммунизма за 20 лет!". Они не были реализованы, а экономическая система государства всё более зависела от ресурсно-расходных технологий с регрессивным экономическим эффектом. Экономические реформы были половинчатыми и не предусматривали изменения командно-административной системы, отхода от централизации.

Особенностью украинского общества периода "оттепели" стало появление "шестидесятников" - категории молодых писателей, художников, творческих деятелей (В. Симоненко, И. Драч, Л. Костенко, И. Дзюба, Е. Сверстюк, И. Свешинский, Ю. Ильенко, В. Чорновил, Л. Осипка, А. Горская, Д. Тавчук и др.). Их силами возрождалась народная традиция, органично вывалились художественные и литературные кружки, оппозиционные выступления в печати. В середине 1960-х годов действующая система пыталась остановить набравшие

популярность в украинском обществе оппозиционное движение. Начали закрываться клубы творческой молодежи, литературно-художественные вечера, не допускались к печати в центральных изданиях произведения молодых писателей и поэтов. В этих условиях развивался «САМИЗДАТ» - распространение неофициальной литературы, постепенное движение "шестидесятников" переходит в диссидентское движение.

Экономические эксперименты, просчёты во внешней политике, стремление решать вопросы волевым путём постепенно ослабляли тенденции "оттепели". Несмотря на ограниченность и недостаточную обоснованность, реформы Н. Хрущёва стали первыми попытками реформирования общественно-экономического устройства государства с социалистическим образом хозяйствования. Они не находили одобрения среди консервативной части компартийного аппарата. Центральный комитет КПСС принял решение отстранить Н.С. Хрущёва от занимаемой должности первого секретаря ЦК и председателя Совета министров СССР. Это произошло в октябре 1964 г., а первым секретарём ЦК был избран Л. И. Брежнев.

3. Нарастание застойных явлений в политической, экономической и культурной сферах Украины

При Л.И. Брежнев в жизни страны начался период развитого социализма", а с 70-х годов период "застоя". Своё торое название период с 1970 по 1985 гг. получил в связи с худшением положения в экономике, общественно-политической и культурной жизни страны, проявлением системного кризиса советского строя. Усилились тоталитарные тенденции в административно-государственном управлении, влияние высшего партийного руководства страны и коммунистических партий союзных республик. Руководство страны больше не стремилось к политическим реформам. Их отсут-

стве пытались компенсировать минимыми преимуществами "политической стабильности".

Свою экономическую деятельность новое партияное руководство начало с реформы производственных предприятий. В 1965 г. пленум ЦК КПСС принял постановление о гласно которому предполагалось улучшить планирование и стимулировать производство и предоставлять предприятиям более широкие возможности хозяйственной деятельности. Но уже к началу 1970-х годов темпы реформы снизились. Запланированное расширение прав предприятий на самостоятельную деятельность не сопровождалось изменением структуры государственного управления. Директивам и директивами, в которой решения принимали не производственные партийные чиновники, не могла способствовать экономическим реформам. В 70-х годах экономика практически полностью переходит на экстенсивный путь развития: увеличение экономических показателей за счёт наращивания потребления природных и человеческих ресурсов, а не возрастания производительности труда и умения использовать возможности водительства. Отсутствие конкуренции не способствовало улучшению качества производимой продукции, широкому внедрению достижений научно-технического прогресса в производство.

В этот период значительно уменьшились капиталовложения в экономику Украины. Приоритетными для экономики Советского Союза всё больше становились восточные регионы. Их огромные природные ресурсы помогали обеспечивать стабильность национальной экономики. В Украине постепенно приходили в упадок базовые отрасли: машиностроение, производство металла, добыча угля и др. Это способствовало износом основных производственных фондов слабым внедрением новых технологий. Как следствие, произошло снижение рентабельности предприятий металлургической и тяжёлой промышленности. Финансовую поддержку советской власти продолжала оказывать электроэнергетика

Делался расчёт на экспорт электроэнергии в соседние европейские страны. Увеличение энергоёмкости Украины произошло за счёт строительства атомных электростанций в раз составляла 2,6% общесоюзной, функционировали около 40% атомных энергоблоков. При этом значительная часть произведённой электроэнергии передавалась странам социалистического лагеря.

Усилились перекосы в структуре экономики. Около 80% предприятий машиностроительной отрасли ориентировались на военно-промышленный комплекс, а производство товаров для потребительского рынка практически не развивалось. Значительные средства из союзного бюджета выделялись на развитие аграрного сектора Украины, но использовались они не рационально. Поэтому производители сельскохозяйственной продукции не могли удовлетворить возрастающие потребности. В 1982 г. центральное руководство принимает решение о реализации Продовольственной программы. Планировалось увеличить производство продовольственной продукции, повысить благосостояние населения. Эта программа не была выполнена, хотя на неё были истратены большие финансовые и материальные ресурсы. Несмотря на расширение сельскохозяйственных площадей, затраты на имитацию и мелiorацию, страна испытывала определённые трудности с продовольствием. Плановые показатели в промышленности систематически не выполнялись. Неравномерное развивались различные отрасли промышленности. Так, в Украине преобладали предприятия тяжёлой промышленности. Вместе с тем опускалась значительный дефицит в товарной промышленности и широкого потребления.

Усиливались экологические проблемы. Ориентация промышленности Украины на разработку месторождений угля и железной руды приводила к загрязнению территории службники минеральными и сырьевыми отходами. Нефте-

думанная политика меллорации и расширения посевных площадей привели к активизации эрозийных процессов на загрязнённом продуктов питания химическими соединениями. Обострение кризисных явлений в экономике усугубило необходимость реформ в области производственных отношений. Они были нежелательны и недопустимы для партийного руководства. Избегать политического кризиса удавалось путём постоянного вливания в экономику страны "нефтедолларов" (валютных ресурсов от продажи нефти, газа, древесины западным странам). Этому способствовал мировой энергетический кризис и значительное возрастание цен на экспортные ресурсы Советским Союзом энергоносители. Сотни миллионов советских рабочих выехали на нефте- и газоразработку в районы крайнего Севера. А через территорию Украины протянулись трубопроводы в Западную Европу. По ним первичивались миллионы кубометров нефти и газа. На вырученную валюту покупались импортная техника и товары народного потребления.

Политическая система стремилась обеспечить минимум стабильности. Партийные руководители на местах решительно исполняли распоряжения центральных органов власти. В конце 70-х годов в Москве сместили с ответственных постов. Там, где стал первый секретарь ЦК компартии Украины П. Шевченко стал проявлять определённое стремление к усилению автономного статуса Украины и увеличению капиталовложений в экономику республики соответственно её вкладу в общесоюзный бюджет, в его действиях центральное руководство увидело недопустимые амбиции и тенденция и сняло с него ответственного поста. В 1972 году первым секретарём ЦК КПУ становится В. Щербинский. В политике партийного руководства Украины окончательно утверждается ориентация на центр.

С приходом нового руководства в Украине официально был провозглашён курс на ускорение "слияния нации".

самом деле проводилась русификация нероссиан. По всей Украине развернулось наступление на украинскую историю, культуру и украинский язык. Власть в Украине организовала преследование учёных, писателей, художников, которые идеализировали всё украинское. Проводилась форсированная русификация школ. Уже в 1976-1977 учебном году на русском языке в школах обучалось 57,8% учеников. Преподавание в техникумах и институтах также осуществлялось на русском языке. Значительно уменьшилось количество украинских школ в Донецке, Харькове, Чернигове, Одессе и других городах Украины.

В 1976 г. XXV съезд КПСС принял решение о подготовке «конституции развитого социализма», а в 1977 г. было организовано обсуждение её проекта. В октябре этого же года Конституция СССР была принята. В ней закреплялась «руководящая роль» КПСС. Весной 1978 г. была принята новая Конституция УССР, которая отражала основные положения союзной Конституции и также во многом вступала в противоречие с реальными жизнью.

Партийные руководители не стремились и не могли эффективно решать экономические и социальные проблемы, а заботились прежде всего о сохранении собственного положения в иерархии власти. Они всё больше отдалялись от рядовых коммунистов. Политическая жизнь становится всё более закрытой.

Усиливалось идеологическое давление в духовной области. Несмотря на это, в тоталитарном обществе возрастала духовная оппозиция — дисидентское движение. Его активисты подвергали критике существующую общественную систему и утверждали необходимость коренных изменений. Идея реформирования компартийной системы выдвинула Украинская Гельсинская группа. Её создание стало ответом на подписание Советским Союзом Хельсинских соглашений по правам человека в 1975 г. Руководил группой писатель

Николай Руденко. Активными участниками этой группировки были 37 украинских деятелей литературы и искусства (в том числе И. Кандиба, П. Григоренко, Д. Лукьяненко (ныне в эмиграции в Украине)). В ответ на выступление передовой украинской интеллигенции начались их преследования со стороны партийной власти. В Украине провели кампанию по дискредитации диссидентского движения и самиздата. Оппозиционные движения в этих условиях становилось более организованными и заметно влияло на общественно-политическую ситуацию в Украине и СССР. При этом оно не получило широкой поддержки среди населения. Объяснялось это жесткостью руководства страны и определенной пассивностью значительной части украинского общества.

4. Украина в период перестроечных процессов в СССР (апрель 1985 - август 1991 гг.)

В начале 80-х годов негативные явления в экономической и социально-политической области советского общества значительно усилились. Сохранение существующего уровня становилось невозможным без кардинальных изменений. Противоречия продолжали обостряться в период прихода Ю. Андропова и К. Черненко, которые занимали пост Генерального секретаря ЦК КПСС после Л. Брежнева.

Закономерный процесс обновления государственного устройства начался с приходом на высший партийный пост М. Горбачёва. После его избрания в 1985 году Генеральный секретарём ЦК КПСС агент был сделан на ускорение социально-экономического развития страны, а затем начался процесс «перестройки».

Перестройка предполагала обновление всех сфер деятельности страны. Необходимость этого процесса была вызвана объективными факторами. Среди них: неэффективность социалистической экономики и снижение уровня жизни населения, падение мировых цен на энергоносители и умешивание плотных поступлений; обострение межблокового противостояния

и гонки вооружений; потери в войне в Афганистане; ограничение реальной власти Советов трудящихся, укрепление монополизма коммунистической партии; падение экономических показателей; увеличение бюрократического аппарата; углубление кризиса в области организации и оплаты труда; обострение экологических проблем.

Перестройку предполагалось произвести сверху в рамках существующей системы. Планировалось активизировать строительство и планирование, усилить ответственность индустриальную политику, повысить организованность и дисциплину. Основой экономического роста должно было стать расширение прав предприятий, а также активизация частной инициативы. Эти нововведения не были подкреплены изменениями существующей системы государственного влияния в экономическом секторе.

Экономические показатели продолжали падать. Развивалась бартерная отнющения. Предпринимательская деятельность ориентировалась на продажу товаров и получение максимальной выгоды, а не на производство. Это привело к ухудшению уровня жизни населения. Не удавалось соединить общности рыночной экономики с централизованным планированием.

Среди позитивных явлений этого периода выделялись значные изменения во внешней политике и развитие гласности. Гласность предполагала наличие плюрализма мнений, а это требовалось в старую политическую систему. Главными особенностями начального этапа перестройки были: инерция партийно-государственного аппарата и неопределённость общественного мнения. Политический курс обновления подталкивался программами руководства без достаточно обоснованной экономической основой (обеспечение населения до 2000 г. жильём, расширение здорового способа жизни и т.д.).

Значительное влияние на обострение социаль-экономических проблем в этот период оказала масштабная экологическая техногенная катастрофа — авария на Чернобыльской атомной станции в 1986 году. Вследствие аварии пострадало около 12% территории Украины, более тысячи городов и сёл, сотни тысяч украинцев, белорусов, россиян и др. Затраты на ликвидацию последствий Чернобыльской аварии только за первые три года составили более 10 миллионов долларов. Ежегодно Украина расходовала около 900 миллионов долларов на ликвидацию последствий. В 2000 году Чернобыльская станция была закрыта в соответствии с международными договорённостями.

Чернобыльская катастрофа стала символом кризиса существующей системы и активизировала политические процессы в СССР. В 1987 году Пленум ЦК КПСС принял решение о демократизации общественной жизни и экономического управления, развитии внутрипартийной демократии. Кадровые изменения коснулись и высшего партийного руководства Украины. Оставили свои посты первые секретари многих областных комитетов. В Щербитскому удалось сохранить свой пост и активно влиять на процессы в республике.

В этот период московский центр выдвинул идею нового политического мышления, радикальной экономической реформы и демократизации. В Украине создавались общественные и неформальные организации, которые выступали против существовавшего режима и экономического устройства организации собрания и митинги и т.п.

Отмечалось усиление самостоятельности государственных предприятий, расширение частного сектора, внебюджетное хозяйство и самофинансирование. Вместе с тем система ответственности не реформировалась, возрастание производительности труда отставало от темпов увеличения заработной платы.

На XIX партийной конференции 1988 года предлагалось предоставить больше реальной власти Советам и уменьшить их зависимость от партийных комитетов и их руководителей. Эти решения способствовали образованию ряда новых политических партий и народных движений. Они начали претендовать на власть и в своей деятельности опирались на народную поддержку. Весной 1989 года состоялись первые выборы народных депутатов с несколькими кандидатами на один мандат депутата. Первые за многие годы депутатами были избраны не только партийные, советские и комсомольские деятели, но и независимые кандидаты.

Деятельность неформальных организаций приобретает митинговые формы с различными политическими требованиями. Начинается период митингов и демонстраций. В ноябре 1988 года была создана группа поддержки перестройки. В 1989 г. она переросла в Народный Рух Украины, председателем которого был избран поэт И. Драч. Народный Рух наращивал свое влияние в обществе и становился серьёзным противником в компартийной системе Украины. Среди его основных целей был приход к власти парламентским путём и утверждение самостоятельности Украины.

Деятельность новых общественных организаций встретила активное противодействие со стороны государственной власти. В Украине начинает формироваться многопартийность.

Весной 1989 года произошли изменения в высшем партийном руководстве Украины. Ушёл в отставку В. Щербитский, а первым секретарём ЦК КПУ стал В. Иваницо. Это ускорило демократические процессы в республике. В октябре 1989 года был принят закон о языках в УССР, который провозглашал государственный статус украинского языка.

Для Украины начала 1990-х годов был характерен значительный экономический спад. На 2,4% по сравнению с предыдущим годом уменьшился валовой национальный про-

дукт, а денежные доходы населения возросли на 10% в год. Это создавало значительное давление на товарный рынок.

Нарастание социально-экономических проблем в стране дило к организации широкого забастовочного движения. Особенно массовым оно становится в шахтёрском регионе на Донбассе. Это повлияло на дальнейшие политические события. В марте 1990 года в Украине состоялась конференция депутатов Верховного Совета Украины и местных советов депутатов. Они имели качественно новый характер. На 10 мандатов было выдвинуто около 3000 кандидатов. В мае 1990 года Верховный Совет Украины начал работу в чрезвычайном режиме (до этого сессии продолжались 1-2 дня). В этот образовались парламентское большинство и парламентская оппозиция. Первым председателем парламента стал П. Шинько. В оппозицию вошли народные депутаты И. Юрчишин, А. Емец, В. Яворивский, Д. Павлычко, Д. Ганюк и др.

Активные общественно-политические процессы в Украине способствовали тому, что монополия КПСС в политической сфере постепенно вытеснялась реальным влиянием оппозиционных организаций и движений. Это обусловило приятие пленумом ЦК КПСС в феврале 1990 года решения об отмене в Конституции СССР о руководящей роли КПСС.

Для сохранения центральной власти и возможности влияния на перестроечные процессы был введён новый парламент СССР избранный М. Горбачёва. Но влияние центра очевидно существенно ослаблено. И Украина впервые за многие годы ствовании получила шанс добиться реальной независимости.

ТЕМА 11. РАЗВИТИЕ НЕЗАВИСИМОЙ УКРАИНЫ (1991-2002 ГГ.)

На рубеже XX - XXI вв. в мире произошли радикальные изменения. Закопчилися сто раздел на две противоборствующие системы, новое значение и содержание приобрела классическая дилемма Запад-Восток. В международных отношениях более действенными стали идеология целостности мира, приоритеты общественно-экономических ценностей. Преобладающей тенденцией стали усиливаться взаимосвязь государств и народов, их стремление совместно, всем человечеством решать глобальные проблемы мирового сообщества.

Нарастают интеграционные процессы в странах Западной Европы. Радикальные социально-экономические преобразования произошли в странах Восточной Европы. Здесь по-прежнему крах тоталитарные режимы, активизируются широкомасштабные отношения между странами Запада и государствами посткоммунистической системы. Углубляется процесс кризиса общесороннейской безопасности.

В результате распада СССР образовались независимые суверенные державы, среди которых Украина, которая стала признанным и влиятельным субъектом мирового сообщества.

1. Утверждение национальной государственности

16 июля 1990 г. Верховный Совет УССР принял Декларацию о государственном суверенитете Украины.

И всё же это не было победой национально-патриотических сил. Более того, уходящая власть в центре и на местах попыталась перехватить инициативу, предложив провести сенародный референдум по вопросу сохранения Союза ССР в форме обновлённой федерации. Он состоялся 17 марта 1991 и показал следующие результаты: из 31,5 млн. граждан Украины, принявших участие в референдуме, 22,1 млн. или 70,2 процента высказались «за», 8,8 млн. (28%) — против сохране-

Авторский коллектив: В.Н. Гребенников – канд.ист.наук, доц. (отв. ред.) (введение, тема 7); Л.С. Кожальчук – канд.ист.наук, доц. (тема 1); П.В. Бем – ассистент (тема 2); Т.Е. Курченко – канд.ист.наук, доц. (тема 3); О.А. Юрченко – канд.ист.наук, доц. (тема 4); О.П. Захарчук – канд.ист.наук, доц. (тема 5); О.Г. Илькова – ассистент (тема 6); Е.И. Петасюк – канд.ист.наук, доц. (тема 8); И.А. Петасюк – канд.ист.наук, доц. (тема 8); В.И. Павлюченко – ассистент (тема 9); С.Г. Головкин – канд.ист.наук, доц. (тема 10); П.Е. Готун – канд.ист.наук, доц. Л.С. Тупчиенко – канд.филос.наук, проф. (тема 11).

Рецензенты: д-р ист. наук, проф. Б.П. Ковальский, канд. ист. наук, доц. М.И. Поноченный.

Утверждено на заседании совета юридического факультета НАУ 16 декабря 2002 года.

И 907 **Гребенников В.Н. и др.**
История Украины: Учебное пособие / Под ред. В.Н. Гребенникова. - К.: НАУ, 2003. - 208 с.

Рассмотрены основные этапы истории Украины с древнейших времен до настоящего времени. Освещены социально-экономические, политические и государственно-созидательные аспекты развития Украины.
Предназначено для студентов-интернатов всех специализаций.

ББК 13 (4УКР) 0973
© В.Н. Гребенников и др., 2003

Украина, имеющая самобытную многовековую историю, в 1991 г. возродила свою независимость и суверенитет. Но величине территории (603,7 тыс. кв. км) она занимает второе место в Европе. Украинская унитарная республика закрыта в своей Конституции неотчуждаемость и неприкосновенность и свобод человека и гражданина.

Украинский народ боролся своими традициями, в том числе в области предешствия, корни которых относятся к временам Киевской Руси. В современных условиях, истребитель в европейское и мировое сообщество, Украина вносит важный вклад в развитие мировой цивилизации.

Украина – авиационная держава. Она входит в восьмерку государств не только строящих, но и проектирующих для глобальную технику.

С началом авиации, официальное открытие которой связано с полётом 17 декабря 1903 г. американцев О. и У. Райт на самолёте их конструкции, в Украине осуществлялись интенсивный процесс становления и развития авиации. Киев сформировалась своя школа самолётостроения, в 1917 г. впервые осуществлён полёт на самолёте отечественной конструкции («Кулашев-1»), демонстрировал свои успехи авиаконструктор И. Сикорский и т.д. В 1933 г. был создан Киевский авиационный институт, который в 2000 г. стал Национальным авиационным университетом (НАУ).

Ныне Национальный авиационный университет – молодой учебно-научный комплекс, в состав которого в начале 2002/2003 учебного года вошло 7 институтов (информационно-диагностических систем, заочного и дистанционного обучения, новейших технологий, последипломного обучения НИИ авиации и др.), 12 факультетов, три колледжа и три лицей. В университете обучается 25 тыс. чел., в том числе свыше 600 иностранных граждан из 37 стран мира, которые о